

# 时代的脉动 不变的温情 春运的变与不变

全媒体记者 付玉



2月22日，为期40天的2025年春运落下帷幕。在安庆站，旅客们步履匆匆，站台上交织着离别的不舍和返程的喜悦。从“回家过年”到“全家出游”，从“摩托大军”到“自驾返乡”，从“走得了”到“走得好”，春运，这个承载着中国人特殊情感的词汇，在时代变迁中不断演绎着变与不变的故事。

## 科技重塑出行体验

“我以为出差撞上春运会很拥挤，都已经做好了充足的困难准备，没想到5次出差都十分顺利，全部按照预计时间到达目的地，现在多样化的出行方式和科技应用在春运中发挥了重要作用。”刚刚从芜湖出差乘坐动车返回安庆的刘方感叹道。

1月17日，前往芜湖出差前一天，刘方找遍了家里各个角落也不见身份证。“搁以前肯定焦虑，现在只要打开铁路部门的App，将车票二维码找出来，检票时扫描一下二维码就可以了，特别方便。”他说。

22年前，为了给儿子赚学费，刘方的父母第一次走出安庆市宜秀区的一个小山村，前往浙江省杭州市和福建省莆田市、泉州市等地做小餐饮生意，春运也与刘方和他的家人紧密联系在一起。“外出的前几年，记忆里都是转好几趟车，换乘各种各样的交通工具才能到目的地。”刘方的母亲朱仕云回忆说，每年过完年，他们会于正月初八或者初九外出，为了能够坐上大巴车，她和丈夫凌晨两三点必须起床，请家里有小汽车的亲戚将他们送往桐城市双港镇，在那里等待大巴车。“通常要坐十多个小时，路途中暑车呕吐是常有的事。”

2007年是刘方家经济压力最大的一年。“我即将要上大学，弟弟正在上高中。那一年父母没有回家过年，我和弟弟从安庆乘坐绿皮火车前往福建省莆田市与父母团聚，出发前我把两张火车票弄丢了，当时正值春运，火车票一票难求，而且补票还需要再付一次钱。”这件事在刘方和家人记忆中都十分深刻。“父母在那边只能不停地打电话，催我们找车票，我和弟弟急得像热锅上的蚂蚁，不仅心疼将近1000元的车票钱，也担心无法与父母团聚。后来车票没找到，好不容易才补票上车。”

“改变像是一点一点累积的，又像是突然之间就快捷便利了很多。”刘方感叹。2015年，改造后的安庆站投入使用，安庆正式进入高铁时代。此时刘方已经大学毕业回到安庆参加工作，一年后，父母在外漂泊了近15年后回到家乡。“虽然从泉州回安庆没有直达的动车，我们从铜陵站转了一趟车，但时间也缩短了一半以上，换乘也不用出车站了，不用夜里起床赶车，上午出发、下午到达，人轻松了不少。”朱仕云说。

刘方的家族中，外出做小餐饮生意的亲戚不在少数，分散在大江南北。他告诉记者，这些年，随着科技的不断发展和家家户户经济条件的持续改善，一部分亲戚已经购置了小轿车，他们春运返乡通常都是自驾；还有一部分亲戚乘坐高铁、飞机回来，主打一个快捷。

## 效率与服务双重跃升

春运之变，最有发言权的莫过于常年奋战在交通战线上的工作人员。

2025年春运期间，安庆站日均发送旅客16万余人次，最高峰单日发送旅客3万余人次。未开通高铁的2015年以前，安庆火车站春运期间日均发送旅客3000余人次，最高峰单日发送旅客也仅1万余人次。



今年春运期间，安庆站日均发送旅客1.6万余人次。

通讯员 徐扬帆 摄

安庆站行车值班员王四平已经上岗22年，负责列车接发工作。在他看来，随着高科技逐步应用于铁路网，列车接发工作效率越来越高，安全性也越来越好。王四平介绍，自2003年上岗以来，列车接发控制经历了三个阶段，“从最开始的人工控制到微机联锁控制再到中心控制，从全人工到全自动，变化可谓是翻天覆地的。”

王四平说：“人工手排信号时期，比如一辆列车要进站，我要呼叫四次，驾驶员、车站、车辆进站，由谁接车都需要呼叫。那时候的春运，安庆火车站仅开行几对车，我们都忙得不可开交。进入高铁时代，安庆站春运期间每天始发都有140余班次列车，开行的车次以几何倍数上涨，传统的人工手排信号早已过时，必须由计算机全自动控制，才能保证高效、安全。”

从“走得了”到“走得好”还要“服务好”，这背后科技的力量功不可没。安庆站客运值班员刘淑君介绍，2015年刚刚参加工作，春运期间接到的重点旅客预约工单还比较少。“那时候很多重点旅客可能都不知道可以在官方App上提前预约，近些年，随着宣传越来越多，重点旅客预约工单逐渐变多。今年春运，

最高峰我们一天接到了十多个重点旅客预约工单。”

朱一涛是安庆天柱山机场的一名高级安检员，1994年参加工作。“没有应用新技术设备以前，我们拿安检仪在旅客身上扫一圈，它靠近金属物品会报警，但是我们不知道这个金属物品具体位置，也不知道它大概是什么。遇到这种情况与旅客沟通的时间就会延长，也会影响安检效率。”朱一涛介绍，在安检岗位上，一些新技术的应用也让安检服务越来越便捷高效。

当毫米波人体成像安检仪投入使用，旅客在通过安检通道时，只需按照指引，打开双手站上去短暂停留，设备完成扫描后立即显示检测结果，检测过程无身体接触。安检人员根据检测结果，即可快速完成对旅客的人身安检。朱一涛说：“毫米波人体成像安检仪的显著特点是快和精准，有了这台设备，一个旅客的平均安检时间从30秒缩短到15秒。在有效保障安全的同时，大大提升了旅客通行效率。”

安庆天柱山机场地面服务部工作人员胡莹介绍：“2000年我刚参加工作，机场服务基本上都是纯靠人工。旅客从进入机场开始，所有

的手续都是人工操作完成的。比如从旅客值机开始，我们工作人员就拿一个印好的制式的登机牌在上面手写座位、姓名、证件号码等。行李收运也是全部依靠人工，后续如果有行李丢失等查询，全部靠人工，这样一来效率就十分低下。”

近些年，随着民航旅客行李全流程跟踪系统的应用，旅客的行李安全也更加有保障了。胡莹说：“当旅客在值机柜台完成行李托运手续时，行李会被贴上一张包含RFID(射频识别)的行李条。随后，行李会经过一系列自动化分拣与运输流程，包括安检、称重、分拣以及装载等。在这一过程中，每一个关键节点都会配备专门的扫描设备，用于读取并记录行李的电子标签信息。这样一来，旅客可以通过航空公司网站或移动应用，实时查询自己行李的运输状态与位置信息。”

## 用坚守“护航”团圆

在王四平工作的22年中，只与家人吃过两次除夕团圆饭。“我们工作性质就是这样，越到节假日越忙碌，春运期间尤为如此。我们也都习惯了，只希望能安全、顺利地将旅客发送出去。”他说。

“看着旅客欢欢喜喜地与家人团聚，越临近春节心里越羡慕。但作为一名铁路人，我也清楚地知道自己的责任，只有用一小部分人的坚守，才能换来万家团圆的时刻。”蚌埠妹子刘淑君在安庆站工作了10年，没有与家人过一个团圆年。

飞机的起飞和降落受天气影响较大，春运碰上雨雪天气，航班延迟是常有的事，一旦有航班延误，朱一涛和同事们就需要等待。“我们最晚的航班在晚上十点多，航班延误推迟到凌晨一两点也是常有的事。”朱一涛回忆，有一年春节，遇上航班延误，年夜饭没有赶回家，最后每个同事都吃了一桶泡面。

春运的变迁映射了交通体系的现代化进程，从“走得了”到“走得好”，从“体力战”到“智能战”。然而，无论技术如何进步，对亲情的珍视、对安全的敬畏、对文化的传承始终是春运不变的底色。

## 点击 DIANJI

### 大关键： 让惠民政策深入人心

本报讯 连日来，桐城市大关镇台庄村多措并举推进2025年度城乡居民基本养老保险政策宣传工作，提高惠民政策的知晓率，提升居民参保缴费意识和积极性。

台庄村“两委”成员及志愿者通过宣传栏张贴宣传单、走访入户等方式，向居民宣传城乡居民基本养老保险政策，详细解读参保范围、缴费档次、政府补贴优惠、办理流程等事项，帮助居民消除社保政策的盲点，使惠民政策深入人心、落到实处，让辖区群众实现老有所依、老有所养。此次宣传活动以“听得明、看得懂”的方式，切实提高了广大居民参保的积极性和主动性。下一步，台庄村将继续多途径、多形式、“零距离”开展城乡居民基本养老保险政策宣传活动，让惠民政策更加贴近群众、贴近生活，切实增强群众的获得感、幸福感。(通讯员 孙尔梅)

### 凉泉乡： 助力应征青年迈好军旅第一步

本报讯 近日，望江县凉泉乡上半年征兵体检工作圆满收官。为进一步提升应征青年身体素质与军事素养，助力他们更快适应部队生活，凉泉乡武装部迅速行动，紧锣密鼓地推进应征青年军事化训练，为国防事业筑牢坚实基础。

为确保应征青年以最佳状态踏入军营，凉泉乡武装部精心筹备，制定了科学系统的训练计划，训练内容涵盖多个关键领域。同时，乡武装部还开展了国防教育讲座，深入讲解军队历史、使命和优良传统，强化应征青年的爱国主义精神和保家卫国的责任感。应征青年们也展现出极高的热情与积极性，以饱满的精神状态投入到每天的训练中，随着训练的稳步推进，他们的身体素质和精神面貌都有了显著提升。应征青年纷纷表示，将珍惜这次难得的训练机会，努力提升自己，以实际行动践行保家卫国的誓言，争取早日成为一名合格的军人，为祖国的国防事业添砖加瓦。(通讯员 夏宇翔)

### 宿松县法院： 以案明纪 以案释法

本报讯 为进一步加强党风廉政建设，筑牢干警拒腐防变思想防线，2月19日上午，宿松县人民法院组织全体干警旁听了一起职务犯罪案件庭审，将警示教育课堂搬进庭审现场，用“身边事”教育“身边人”，以案明纪、以案释法，取得了良好的警示教育效果。

此次旁听案件的被告人利用职务便利，谋取私利，最终受到了法律的制裁。庭审过程中，控辩双方围绕案件事实、证据、法律适用等问题进行了充分举证、质证和辩论，清晰地还原了被告人一步步突破“底线”、跨越“红线”的过程。宿松县人民法院全体干警全程认真旁听，真切感受到违法犯罪带来的惨痛教训。此次旁听庭审活动，被告人“现身说法”，将庭审现场变为警示教育课堂，让干警深受触动，起到了以案示警、以案为戒、以案促改的积极作用。下一步，宿松县人民法院将不断创新警示教育形式，丰富教育载体，教育引导干警筑牢拒腐防变思想防线，做到知敬畏、存戒惧、守底线，铸造忠诚干净担当的政法铁军。(通讯员 周静)

## 金拱镇：“一村一品”赋能乡村振兴

本报讯 2月23日，在怀宁县金拱镇前楼村黄金茶基地，十多名村民一边除草，一边将杂草围在茶叶树周围，起到防寒防冻作用。“以前这里是一片凌乱的荒地，我们将村民房前屋后和山场的100亩荒地流转下来，进行平整栽种黄金茶，集体经济年增收达10万元。”前楼村党支部书记汪令才说。

前楼村黄金茶是金拱镇构建“一村一品”产业发展格局的一个缩影。除此之外，该镇里仁村的蓝

莓、人形河村的杨梅、七里村的火龙果等一批特色产业正在“茁壮成长”，赋能乡村振兴。“近年来，我们积极探索乡村振兴新路径，通过‘科技赋能+特色产业+链式发展+品牌打造’的多元路径，着力打造‘一村一品’特色产业，激活农业新质生产力，让传统农业焕发新生机，蹚出了一条产业兴旺、百姓增收、村集体经济壮大的致富新路。”金拱镇副镇长许莹莹介绍说。

2月23日，在金拱镇高湖村5G

智慧大棚基地，一串串可爱的“蓝精灵”挂满枝头，村民们正穿梭在蓝莓丛中，分享着丰收的喜悦。据了解，该基地采用全基质无土栽培技术，引进水肥一体化微喷灌等先进技术种植蓝莓，不仅让这里的蓝莓比普通蓝莓早上市，而且亩产和效益都大大提高，让新技术给小蓝莓带来大商机。“我们通过土地流转，把闲置土地充分利用起来，积极推行‘村集体+合作社+农户’的发展模式，大力发展蓝莓产业，为村集

体和村民增收。同时将5G蓝莓基地打造一个集产、学、研、加工、种植示范、休闲观光、农事体验于一体的全产业链综合性示范基地。”高湖村党支部书记程久生说。

金拱镇西湖村则利用水面多的优势，将特色养殖纳入“一村一品”产业发展布局。眼下，西湖村渔业基地里，标准化养殖鱼塘连片排列，一口口鱼塘碧波荡漾，草鱼、鲈鱼、胖头鱼等在塘内游走，生机勃勃。该基地水产养殖可实现年

产值200万元，并带动20余名村民就业增收。

除现代农业外，金拱镇还积极探索农旅融合发展新路子。该镇黄马村引进本村在外创业能人吕启明，回乡投资2000多万元打造占地800余亩集观光旅游、餐饮垂钓、田园研学、康养旅居、休闲度假于一体的特色农庄。今年春节期间，该农庄共接待来自江苏、上海、合肥等地及周边县市的旅客超过3000人次。(通讯员 檀志扬 丁浩浩)

# 做好文旅融合发展大文章 努力绘就乡村振兴壮美画卷

